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зо ва пад крэс лі ваў, што фар мат аб са лют на 
дэ ма кра тыч ны. Шмат ка за лі і пра дэ ма кра-
тыю, а дак лад ней, пра роз ныя по гля ды на 
яе. Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, што Бе-
ла русь за пра ша ла для ра бо ты на вы ба рах 
на зі раль ні каў з БДІПЧ, але яны ад мо ві лі ся 
па на ду ма ных пры чы нах, ад ной з якіх бы ло 
тое, што за пра шэн не па сту пі ла поз на. Але, 
як за ўва жыў Аляк сандр Лу ка шэн ка, ні дзе 
не пра пі са ны тэр мі ны, за якія трэ ба за пра-
шаць на зі раль ні каў. Ця пер БДІПЧ за клі кае 
не пры зна ваць вы ба ры ў Бе ла ру сі дэ ма кра-
тыч ны мі. Бе ла рус кі лі дар у ад каз на гэ та па-
пра сіў па ка заць кры тэ рыі дэ ма кра тыч нас ці, 
па тра ба ван ні да пра цэ су вы ба раў. 

«Вы вы зна чы це ся, што вы ма е це на ўва зе 
пад дэ ма кра ты яй. Мо жа, ёсць ней кія кры тэ-
рыі дэ ма кра тыч нас ці? Да вай це вы зна чым ся і 
па гэ тых кры тэ ры ях бу дзем ацэнь ваць і Аме-
ры ку, і Вя лі ка бры та нію, і Бру сель, і Мінск. 
А так вы нам ад ны кры тэ рыі пад соў ва е це і 
ацэнь ва е це нас, а ім — ін шыя. Гэ та ня пра-
віль на», — ска заў бе ла рус кі лі дар, звяр-
та ю чы ся да прад стаў ні коў за ход ніх кра ін. 
Кі раў нік дзяр жа вы звяр нуў ува гу, што, на-
прык лад, у Аме ры цы жур на ліс таў не пус ці лі 
б на па рог вы бар ча га ўчаст ка, дзе га ла суе 
дзей ны Прэ зі дэнт, і тым больш не пус ці лі б 
да раз мо вы з ім. «І вы гэ та пра глы на е це спа-
кой на. Вы ба і це ся», — ска заў ён. Ра зам з тым 
ён пад крэс ліў, што ра зу мее, ча му ў мно гіх 
за ход ніх СМІ сі ту а цыя ў Бе ла ру сі прад стаў-
ле на не так, як ёсць на са май спра ве. «Гэ та 
па лі ты ка рэ дак цыі», — ад зна чыў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка. Ён рас ка заў, што ў яго рас па ра-
джэн ні ака за лі ся рэ дак цый ныя па тра ба ван ні 
да ка рэс пан дэн таў ад на го ін фар ма цый на га 
агенц тва, дзе ад кры тым тэкс там указ ва ец ца 
на не аб ход насць па да ваць ін фар ма цыю не 
аб' ек тыў на, а пад пэў ным ра кур сам, ха ваць 
асоб ныя фак ты, каб у аў ды то рыі не ўзнік ла 
«ня зруч ных» пы тан няў.

АБ СПРА ВЯД ЛІ ВАС ЦІ 
ПА КА РАН НЯ: 
«ЗА КОН СУ РО ВЫ, 
АЛЕ ЁН ЗА КОН»

За ход нія жур на ліс ты, ка рыс та ю чы ся маг-
чы мас цю ад кры та за да ваць пы тан ні, ад зна-
чы лі, што ў Бе ла ру сі не мо жа іс ці га вор ка 
пра дэ ма кра тыю, па коль кі пра ціў ні кі ўла ды 
зна хо дзяц ца або за мя жой, або ў мес цах не 
та кіх ад да ле ных. 

«Мы ні ко га не вы га ня лі з 

кра і ны. Больш за тое, мы 

ад кры лі кра і ну. І я ра зоў 

пяць за яў ляў аб тым, што 

мы не зла па мят ныя лю дзі. 

Кож на му бу дзе да дзе ны 

шанц. Пры яз джай це — 

ад каз вай це. Па ру шыў 

за кон жорст ка — у мес цы 

не та кія ад да ле ныя», — 

ад зна чыў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. 

Ён зра біў ак цэнт на тым, што ў лю бой 
дзяр жа ве за па ру шэн не за ко на трэ ба нес-
ці ад каз насць, і на га даў кла січ нае: су ро вы 
за кон, але ён за кон.

Чар го вы раз ад каз ва ю чы на пы тан не 
ка рэс пан дэн та «Бі-бі-сі» Сты ва Ро зен бер га 
аб Ма рыі Ка лес ні ка вай, кі раў нік дзяр жа вы 
на га даў, што пас ля за яў аб тым, што яна 
ледзь ве не па мер ла і што да яе ні ко га не 
пус ка юць, яе па да ру чэн ні Прэ зі дэн та па-
ка за лі на ро ду і пус ці лі да яе баць ку. «Ты 
зноў мне пра Ка лес ні ка ву... Ты ска жы, ка лі 
ты хо чаш па ехаць да Ка лес ні ка вай — ар га-
ні зу ем. Ты ска жы, ка лі ты гэ та га хо чаш. Мы 
бу дзем ду маць, што ра біць, — ска заў Прэ-
зі дэнт, звяр та ю чы ся да Ро зен бер га. — За дай 
ёй пы тан не: «Ма рыя, ты ча го тут ся дзіш?» 
І яна та бе па він на ад ка заць. Гэ та не да мя не 
пы тан не. Для та го каб гэ та пы тан не на бы ло 
гу чан не і па ча ло раз гля дац ца, па за ко не 
(што ў вас, што ў Аме ры цы, што ў Бру се лі 
і гэ так да лей), жа лез нае пра ві ла (гэ та мы 

ў вас, дэ ма кра таў, спі са лі): ты па ві нен звяр-
нуц ца да ча ла ве ка, які пры мае ра шэн не аб 
па мі ла ван ні. Ка лі ты не звяр та еш ся, зна-
чыць, та бе там доб ра».

Што да ты чыц ца 

«па літ зня во ле ных», 

пра якіх ак тыў на пы та ліся 

за ход нія жур на ліс ты, 

то Аляк сандр Лу ка шэн ка 

пад крэс ліў, што не каль кі 

дзя сят каў з іх ужо бы лі 

па мі ла ва ны. Але гэ та 

нель га ўспры маць як 

сіг нал За ха ду. «Пуб ліч на 

вам за яў ляю, што мы не 

хо чам вы ка рыс тоў ваць 

гэ ты пра цэс вы зва лен ня тых 

кры мі наль ні каў дзе ля та го, 

каб даць сіг нал За ха ду. 

Пля ваць я ха цеў на гэ ты 

За хад», — за явіў кі раў нік 

дзяр жа вы.

«Вы ні ко му не вер це, што на мя не хтось ці
на ціс нуў, што гэ та хтось ці са збег лых. На о-
гул з імі не ма ем ні я кіх ад но сін...» — ска заў
ён. Бе ла рус кі лі дар рас тлу ма чыў, што па мі-
ла ва ны бы лі тыя, хто па пра сіў аб па мі ла ван-
ні, а так са ма лю дзі па жы ло га ўзрос ту і лю дзі 
з сур' ёз ны мі за хвор ван ня мі. Аляк сандр Лу-
ка шэн ка так са ма зра біў ак цэнт на тым, што 
ў Бе ла ру сі ня ма па літ вяз няў. «Яны па ру шы лі 
Кры мі наль ны ко дэкс. Ка лі ка мусь ці ці ка ва, 
мы мо жам кры мі наль ную спра ву па ка заць 
і якія ар ты ку лы за ко на па ру ша ны. Вы зва-
ля ем гэ тых лю дзей, вы ключ на зы хо дзя чы 
з прын цы паў гу ман нас ці, а не та му, што 
хтось ці вось за ха цеў», — ска заў ён. Прэ зі-
дэнт рас ка заў, што зва ро ты з ін шых кра ін, 
у пры ват нас ці з ЗША, на конт іх гра ма дзян, 
асу джа ных у Бе ла ру сі, чу юць. І раз гля дац-
ца яны бу дуць без уся ля кіх апа зі цы я не раў. 
«Ду маю, і там, і тут лю дзі ра зум ныя, да мо-
вім ся. Ка лі яны не за бі ва лі, не гвал та ва лі, 
мы раз гле дзім гэ та пы тан не. Але ка лі яны 
гру ба па ру шы лі Кры мі наль ны ко дэкс, я не 
ма гу гэ та зра біць», — ска заў кі раў нік дзяр-
жа вы.

АБ АЛЬ ТЭР НА ТЫЎ НЫМ 
МЕР КА ВАН НІ: 
«АПА ЗІ ЦЫЯ — ГЭ ТА ТЫЯ, 
ХТО ЗНА ХО ДЗЯЦ ЦА 
Ў КРА І НЕ»

У Прэ зі дэн та спы та лі, ці бу дзе ён вес ці 
дыя лог з апа зі цы яй, якая з'е ха ла за мя жу. 
«Вы ве да е це, апа зі цыя — гэ та тыя, хто зна-
хо дзяц ца ў кра і не. А дыя лог я га то вы вес ці 
з ты мі, ад ка го неш та за ле жыць», — ад ка заў 
ён. Па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, пра ста-
сун кі з апа зі цы яй за мя жой ня ма ча го ка-
заць. Ён ад зна чыў, што адзін з кан ды да таў 
у Прэ зі дэн ты — Ган на Ка на пац кая — прад-

стаў нік апа зі цыі, якая не адзін год кры ты куе 
ўла ду, але пры гэ тым за ста ец ца ў кра і не. 
І яе на стой лі васць не ка то ры мі людзь мі пад-
трым лі ва ец ца, вы ні кі вы ба раў па ка жуць, 
на коль кі.

А вес ці дыя лог з за меж най 

бе ла рус кай апа зі цы яй 

Аляк сандр Лу ка шэн ка 

па ра іў за ход нім кра і нам. 

«Гля дзі це, не пра зя вай це. 

Яны вам пад кі нуць столь кі 

праб лем, што ачу хац ца 

не змо жа це по тым. 

Я вас па пя рэдж ваў — 

вы ства ра е це ў Поль шчы, 

Літ ве ха руг вы, а ва Укра і не 

ства ры лі бе ла рус кі 

доб ра ах вот ніц кі кор пус, 

гля дзі це, каб яны гэ тыя 

ку ля мё ты су праць вас 

не па вяр ну лі, — ска заў 

ён. — Та му мне пра што 

з імі га ва рыць? Бу дуць 

пра па но вы — раз гле дзім».

За ход нія жур на ліс ты на мяк ну лі, што ў 
Бе ла ру сі нель га кры ты ка ваць ула ду. Аляк-
сандр Лу ка шэн ка па пра сіў па цвер дзіць гэ та 
фак та мі. «Ка на пац кая кры ты куе ця пе раш-
нюю ўла ду, вы прос та не ў тэ ме. Яна су праць 
прэ зі дэнц кай ула ды, за пар ла менц кую рэс-
пуб лі ку, пры ва ты за цыю прад пры ем стваў, 
зем ляў і гэ так да лей. Яна зу сім аль тэр на-
 тыў ную па лі ты ку пра во дзіць, якую ха це лі б 
ба чыць у тым лі ку анг лі ча не ў нас. Але 
ро біць гэ та цы ві лі за ва на. Не так, як кры чаць 
гвал там у Аме ры цы», — звяр нуў ува гу бе-
ла рус кі лі дар. Ён зра біў ак цэнт на тым, што 
кры ты ка па він на быць аб грун та ва най і цы-
ві лі за ва най. «Мы рот за кры ваць не бу дзем і 
не за кры ва ем. Га ва ры це. Але мы пяць га доў 
пра во дзі лі та кую па лі ты ку, каб на род не аб-
ві на ва ціў нас. Вось і вы нік. Я ні ко му ні чо га 
не за ба ра няў, перш за ўсё та му, што мне 
гэ та га не трэ ба. Гэ та бы ло б на шко ду», — 
да даў бе ла рус кі лі дар.

Жур на ліс ты пад ня лі пы тан не на конт 
зваль нен ня лю дзей за ўдзел у па дзе ях 
2020 го да. Аляк сандр Лу ка шэн ка за ўва-
жыў, што ўдзел у тых бес па рад ках — гэ-
та па ру шэн не пра воў ін шых гра ма дзян і 
Кры мі наль на га ко дэк са. Але пры знаў, што 
пе ра гі бы з бо ку тых, хто раз бі раў ся з на-
ступ ства мі тых па дзей, бы лі. Па сло вах кі-
раў ні ка дзяр жа вы, гэ ту сі ту а цыю пе ра ла ма-
лі. «Гэ та га ў Бе ла ру сі ўжо ня ма. Але бы ло: 
ка лі не дзе спа тык нуў ся ча ла век — зволь ніць 
яго. Не трэ ба яго зваль няць. Трэ ба даць 
ча ла ве ку шанц. Я не га ва ру: да ра ваць. Яму 
трэ ба даць шанц», — да даў ён. Тым больш, 
як пад крэс ліў Прэ зі дэнт, боль шасць з тых, 
хто спа тык нуў ся ў 2020 го дзе, усвя до мі лі 
сваю па мыл ку, рас ка я лі ся. «Па гэ тым пы-
тан ні тэ ма за кры тая. Мы не бу дзем бе гаць 
за кож ным і ка раць, але мы іх ба чым — тых, 

хто па ру шаў Кры мі наль ны ко дэкс», — рэ-
зю ма ваў ён.

АБ УНУТ РА НАЙ 
ПА ЛІ ТЫ ЦЫ: 
«ДЛЯ ЖЫЦ ЦЯ ЧА ЛА ВЕ КА 
Ў НАС ЁСЦЬ УСЁ»

Удзель ні кі прэс-кан фе рэн цыі з Прэ зі-
дэн там звяр ну лі ўва гу, мо жа, і на не са мую 
ці ка вую для за ход ніх кра ін, але най важ ней-
шую для Бе ла ру сі тэ му — унут ра ную па лі-
ты ку. Жур на ліс ты па ці ка ві лі ся, ча му Аляк-
сандр Лу ка шэн ка час та па пя рэдж вае, што 
2025 год бу дзе скла да ным. «Я зы хо джу з 
ця пе раш няй сі ту а цыі. Вай на скон чыц ца — 
дай бог, бу дзе кры ху лепш. Вы ж ра зу ме е це, 
што вай на на гэ тым рэ гі ё не ад бі ва ец ца 
сур' ёз на. Я ўжо не ка жу пра Ра сію, якая тра ціць 
пры стой ныя гро шы на вай ну. Ра сія — наш 
са юз нік, наш асноў ны ры нак, ку ды мы па-
стаў ля ем пра дук цыю, і наш асноў ны па стаў-
шчык. Мы звя за ны вель мі цес на. І мы моц на 
за ле жым адзін ад ад на го, асаб лі ва мы ад 
Ра сіі», — ад ка заў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён 
за ўва жыў, што ця пер у Ра сіі ня прос тая эка-
на міч ная сі ту а цыя, а зна чыць, і ў Бе ла ру сі 
яна бу дзе скла да най. Та му бе ла рус кі лі дар і 
па пя рэдж вае вер ты каль ула ды і вы твор цаў, 
што гэ ты ня прос ты год трэ ба вы тры маць, 
а зна чыць, не аб ход на ма бі лі зоў вац ца.

І хоць, як за ўва жыў Прэ зі дэнт, «кры тыч-
ная ма са ў 2025 го дзе не ра зы дзец ца», бе-
ла ру сы ру кі не апус ка юць. Сён ня Бе ла русь 
поў нас цю за бяс печ вае ся бе ўсім, без ча го 
лю дзі не мо гуць абы хо дзіц ца. «Для жыц ця 
ча ла ве ка ў нас ёсць усё, але гэ та трэ ба раз ві-
ваць», — за ўва жыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. 

Ён рас ка заў, што ў Бе ла ру сі 

пра цу юць над ства рэн нем 

крып та ва лю ты. 

Гэ та пра па ноў ва юць са мі 

бе ла рус кія ай ціш ні кі. 

«Нам гэ та нар маль на — 

раз лі кі вес ці ў крып це, — 

ад зна чыў кі раў нік 

дзяр жа вы. — У нас 

ліш кі элект ра энер гіі 

ёсць. Мы па спя хо ва гэ та 

вы ка рыс тоў ва ем».

Удас ка наль ва ец ца ра бо та са штуч ным 
ін тэ ле ктам. Як па ве да міў кі раў нік дзяр-
жа вы, на па чат ко вай ста дыі рас пра цоў кі 
зна хо дзіц ца пы тан не за ка на даў ча га рэ гу-
ля ван ня вы ка ры стан ня ней ра се так. Па сло-
вах бе ла рус ка га лі да ра, ра бо та ў гэ тым кі-
рун ку бу дзе іс ці хут кі мі тэм па мі. Аляк сандр 
Лу ка шэн ка зга даў свой ня даў ні ві зіт у 
Аб' яд на ныя Араб скія Эмі ра ты, дзе ак тыў-
на аб мяр коў ва ла ся пы тан не штуч на га ін-
тэ ле кту. Пы тан не най важ ней шае. «Ня даў на 
ге не раль ны сак ра тар ААН за явіў, і гэ та так-
са ма мер ка ван не су свет ных спе цы я ліс таў: 
ча ла вец тва сён ня не ўмее кант ра ля ваць 
штуч ны ін тэ ле кт і кі ра ваць ім, што мо жа
пры вес ці да гі бе лі ўся го ча ла вец тва», — 
за ўва жыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Та му, па
яго сло вах, трэ ба тры маць гэ та пы тан не 
на кант ро лі. Ка лі трэ ба — на ват дзей ні чаць 
жорст ка, аба ра ня ю чы сваю кра і ну. «Га лоў-
нае, каб тыя, хто на пе ра дзе нас, гэ та перш 
за ўсё ЗША (Кі тай су праць нас не бу дзе зма-
гац ца), не раз бу ры лі нам кра і ну. І ка лі аме-
ры кан цы, ін вес та ваў шы ту ды паў трыль ё на 
до ла раў, ду ма юць, што яны, апя рэ дзіў шы 
ін шых, на гэ тым неш та атры ма юць, яны 
мо гуць атры маць ад ва рот ны эфект. Ва кол 
Трам па, біз нес ме на, міль яр дэ ра, кру цяц ца 
та кія ж міль яр дэ ры ты пу Мас ка, яны ня хай 
ду ма юць яшчэ і аб тым, што гэ та мо жа быць 
на кі ра ва на су праць іх. Яны гэ та га зве ра з 
клет кі вы пус цяць, і ён вы ска ліць зу бы су-
праць іх», — пад крэс ліў бе ла рус кі лі дар. Ён 
пры вёў у прык лад Кі тай, які вы ка рыс тоў вае 
штуч ны ін тэ лект у ства раль ных мэ тах, у кі-
рун ках, важ ных для гра мад ства, на кшталт 
ме ды цы ны ці аба ро ны.


